



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
3 December 2004
Russian
Original: English

Пятьдесят девятая сессия

Пункты 100 и 163 повестки дня

**Доклад Верховного комиссара Организации
Объединенных Наций по делам беженцев,
вопросы, касающиеся беженцев, возвращенцев
и перемещенных лиц, и гуманитарные вопросы**

**Положение на оккупированных территориях
Азербайджана**

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 3 декабря 2004 года на имя Генерального секретаря

Хочу обратить Ваше внимание на заключительные замечания Комитета по экономическим, социальным и культурным правам (E/C.12/1/Add.104 от 26 ноября 2004 года) по итогам рассмотрения второго периодического доклада Азербайджана об осуществлении Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах.

В докладе Комитета отмечены 22 вопроса, вызывающие обеспокоенность. В них изобличается действительный характер проводимой Азербайджаном в прошлом и в настоящее время дискриминационной политики в отношении этнических меньшинств.

В пункте 15 доклада говорится, что «Комитет обеспокоен существованием дискриминации де-факто в отношении иностранных граждан, этнических меньшинств и лиц без гражданства».

В пункте 28 выражается обеспокоенность по поводу незаконного захвата имущества, принадлежащего армянам и другим этническим меньшинствам.

В пункте 54 раздела доклада, содержащего предложения и рекомендации, Комитет «рекомендует государству-участнику принять меры по исправлению положения в целях обеспечения того, чтобы армянам и другим этническим меньшинствам, чье имущество было незаконно захвачено беженцами и внутренне перемещенными лицами, была предоставлена надлежащая компенсация или было предложено альтернативное обустройство в соответствии с руководящими принципами, принятыми Комитетом, и положениями его Общего замечания № 7».

Этот доклад независимого органа экспертов еще раз демонстрирует лицемерную сущность недавней инициативы Азербайджана, который под прикрытием «остроты проблемы» пытается отвлечь внимание международного сообщества от проводимой им самим клеветнической политики дискриминации в отношении этнических меньшинств, грубо нарушая признанные нормы международного права.

Республика Армения выразила перед государствами — членами Организации Объединенных Наций свою позицию, указав, что Азербайджан, привнося так называемую проблему «незаконной деятельности по расселению», пытается прикрыть проводимую им самим политику переселения. Имущество, оставленное сотнями тысяч армян, убитых или изгнанных из Азербайджана в период с 1988 по 1992 год, было официально конфисковано (без какой-либо компенсации) на основании специального указа президента Азербайджана. Это включает не только имущество в столице Баку, в городах Кировабад (Гянджа) и Сумгаит и в других местах компактного проживания армянского населения, но и распространяется на непосредственную зону конфликта — Шаумянский и Геташенский районы и северную часть Мартакертского района.

В частности, указ президента Азербайджана от 22 августа 2001 года предписывает Государственному комитету Азербайджана по делам беженцев и перемещенных лиц организовать расселение беженцев в Шаумянском и Геташенском районах, в которых раньше проживало только армянское население. На основании того же указа Государственный нефтяной фонд выделил 83 млрд. манатов (около 18 млн. долл. США) для переселения азербайджанцев, которые в течение предыдущих 14 лет проживали в основном в Баку и Гяндже, в Шаумянский и Геташенский районы. Кроме того, покойный президент Азербайджана Гейдар Алиев лично присутствовал на официальной церемонии переселения около 1000 азербайджанских семей в деревни Шаумян и Вериншен, в которых раньше проживали армяне (газета «Эхо» за 10 и 14 сентября 2004 года). Во время визита президента было построено 140 домов и еще 222 дома находились в стадии строительства. Азербайджан даже переименовал Шаумянский район (и назвал его Гюлистан), а деревни Шаумян и Вериншен азербайджанская сторона уже называет Ашаги Аджакенд и Юкари Аджакенд. Это явное продолжение политики этнических чисток, проводимой правительством Азербайджана в отношении армянского населения в этих районах.

Буду признателен за распространение текста настоящего письма в качестве документа пятьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 100 повестки дня.

(Подпись) Армен Мартиросян
Посол
Постоянный представитель